Fiche de préparation de séance                                                                                              manuel p. 20-21
	Niveau : 
	CP
	Date :
	

	Domaine :
	Maîtrise de la langue
	Séance :
	1

	Sous-domaine :
	Lecture (phonologie)
	Durée :
	30’


	Titre de la séance :
	 « S »  partie 1


	Objectifs et compétences de la séance :
	Lire seul, à haute voix, un texte comprenant des mots connus ou inconnus.

	
	Distinguer la lettre et le son qu’elle transcrit et connaître les correspondances entre les lettres et les sons dans les graphies simples et complexes

	
	Savoir qu'une syllabe est composée d'une ou plusieurs graphies. Savoir qu'un mot est composé d'une ou plusieurs syllabes. Être capable de repérer ces éléments (graphies, syllabes) dans un mot.


Phase 1 : travail préparatoire de phonologie
	Objectif :

· Identifier une syllabe dans un mot
Compétence : Savoir qu'une syllabe est composée d'une ou plusieurs graphies. Savoir qu'un mot est composé d'une ou plusieurs syllabes. Etre capable de repérer ces éléments.

	Durée : 5’
	Type de travail : oral
	Modalités de travail : collectif

	Matériel : 

	· Faire identifier une syllabe modèle dans un mot. Consigne : «« Vous allez apprendre à repérer une syllabe à l’intérieur d’un mot. » Proposer des mots contenant la syllabe « si », les élèves doivent dire la place de la syllabe dans le mot : sirène – ainsi – Sissi – sifflet – dessiner –Mississippi. 
Faire frapper la syllabe cible et marquer les autres avec les poings serrés.

Renouveler l’exercice avec une autre syllabe cible.


Phase 2 : à partir de la scène du manuel
	Objectif : observer et décrire une image
Compétence : Décrire des images (illustrations, photographies…)/ S’exprimer correctement : prononcer les sons et les mots avec exactitude, respecter l’organisation de la phrase.

	Durée : 10’
	Type de travail : oral
	Modalités de travail : collectif

	Matériel : poster

	· Présenter la scène du manuel. Laisser un temps d’observation aux élèves afin qu’ils s’approprient l’image. Faire rappeler le nom des personnages. Questionner : 

– Où se déroule cette histoire ? (dans la rue)

– Qui voit-on ? (Taoki, Lili, Hugo, deux filles qui sont probablement leurs camarades de classe et le conducteur du bus)

– Que fait le dragon ? (il vole et salue le conducteur du bus)

Laisser les élèves s’exprimer, en veillant à ce qu’ils formulent des phrases. Émettre des hypothèses sur ce que les enfants vont faire (aller à l’école). Comment le sait-on ? (ils ont un cartable).
Veiller à ce que les élèves formulent des phrases pour répondre aux questions.


Phase 3 : à partir de la comptine, du poster, des prénoms  et « dis si tu entends »
	Objectif : discriminer le son « é »
Compétence : distinguer et localiser un son dans un mot

	Durée : 20’
	Type de travail : oral
	Modalités de travail : collectif

	Matériel : manuel et poster + étiquettes prénoms

	· comptine (quand un élève pense avoir trouvé le nouveau son il lève la main) :
· Béatrice aime les écrevisses. Elle en a six

· Chercher des prénoms qui contiennent le son « s » et chercher quelle graphie donne ce son. Faire remarquer que dans certains prénoms, on entend «  s » mais on ne voit pas « s »  (graphies vues plus tard).
· Chercher, dans la scène, des mots qui contiennent le son étudié : l’autobus – l’os – le singe – le sac – soixante-six – la salopette.
Reprendre chaque mot et l’articuler en accentuant chaque syllabe afin de bien faire entendre les sons. Faire remarquer la différence entre s et z.

Retour aux tables

· Jeu attrape-pigeon : avec les mots issus de la scène ci-dessus

· « Dis si tu entends »  sur ardoise: quand vous entendez le son « é » vous écrivez O sur l’ardoise, si vous n’entendez pas « é », vous faites une croix : le soleil – la fraise – le tournevis – la valise – la rose – les ciseaux – l’assiette – le masque.
Différenciation : Reprendre les élèves n’ayant pas entendu le son, puis procéder de même en choisissant des mots de deux syllabes où le son est en amorce ou en fin


Phase 4 : affiche son et « lis »
	Objectif : associer le son à son graphème
Compétence : Savoir qu'une syllabe est composée d'une ou plusieurs graphies. Savoir qu'un mot est composé d'une ou plusieurs syllabes. Être capable de repérer ces éléments (graphies, syllabes) dans un mot.

	Durée : 20’
	Type de travail : oral puis écrit
	Modalités de travail : individuel

	Matériel : manuel + affiche son + EXERCICES

	· Présenter l’affiche son, la commenter : faire nommer le mot repère et la graphie du son s. Nommer les différentes écritures (script, cursive, Majuscule anglaise, majuscule bâton).
· « Lis » : faire lire aux élèves le son des lettres.
· GROUPE DE BESOIN : distribuer aux élèves un exercice « COLORIE quand tu vois » (exemple exercice 3 page 10) ET « coche la case quand tu entends » (exemple exercice 2 page 16). Pendant ce temps, prendre les élèves en difficulté à la table de travail pour localiser le son dans des mots et reconnaître les lettres avec le syllabaire (là le syllabaire ne sert pas à associer des sons mais à différencier des graphies).


Phase 5 : écriture
	Objectif : associer un son à son graphème – former le graphème
Compétence : Distinguer la lettre et le son qu’elle transcrit et connaître les correspondances entre les lettres et les sons dans les graphies simples et complexes + copier dans une écriture cursive lisible

	Durée : 15’
	Type de travail : écrit
	Modalités de travail : collectif puis individuel

	Matériel : ardoise et feuilles d’entraînement + cahier du jour

	(vois fiche de prép détaillée « écriture »)

· Décontraction corporelle

· Au tableau en verbalisant

· Dans l’espace, de dos (les élèves dans l’espace debout)

· Sur la table

· Sur l’ardoise

· Sur feuille


En fin de matinée : 30’
Phase 6 : « lis les syllabes »
	Objectif : associer des sons (combiner) – lire des 
Compétence : Distinguer la lettre et le son qu’elle transcrit et connaître les correspondances entre les lettres et les sons dans les graphies simples et complexes

	Durée : 10’
	Type de travail : oral
	Modalités de travail : collectif puis individuel

	Matériel : manuel + syllabaire « s, o, é, i, a »

	· Syllabaire

· « lis les syllabes »
Différenciation : Au cours de la journée, reprendre avec les élèves ayant le plus de difficultés cette partie du manuel en petits groupes. Commencer par demander le nom de la lettre sur laquelle on travaille et l’associer aux consonnes vues.


Phase 7 : « lis les mots »  « lis les phrases »
	Objectif : lire des mots et des phrases contenant le son étudié – lire des mots outils
Compétence : déchiffrer des mots réguliers inconnus -  lire aisément des mots fréquemment rencontrés (dits mots-outils)

	Durée : 20’
	Type de travail : oral
	Modalités de travail : collectif et individuel

	Matériel : manuel + fiches sons + étiquettes mots outils – texte sur affiche

	· Introduire les mots outils « sur, aussi » et présenter les affichettes

· « lis les mots » : lecture individuelle. Lecture collective. Rappel du rôle de l’apostrophe. Expliquer les mots comme « iris et lys »
· « lis les phrases » : copier les phrases au tableau pendant la lecture silencieuse. Lecture collective en codant au tableau.
· « lis l’histoire » : lecture silencieuse puis collective avec texte du manuel + AFFICHE

Faire des jeux de lecture : cacher un mot sur l’affiche et le faire compléter – donner un mot et le faire trouver- compter les phrases- je lis, je m’arrête et un élève vient montrer où je me suis arrêtée
· Distribuer et lire fiche son (à relire le soir) – lecture silencieuse + Prendre les élèves en difficulté en groupe. – lecture collective




Prévoir lexique jardin :  Salade, pelle, pommier, tablier, rosier, échelle, pelouse

Possibilité de les classer en catégories : plantes et outils

Bilan :

JOUR 2 : cahier d’exercices pages 18 et 19    45’
Phase 1 : « j’entends »

Exercices 1 :  

et 2 : 
Objectif : Discriminer le son étudié

Phase 2 : « je vois »

Exercices 3 et 4

Objectif : Associer un son à son graphème

Phase 3 : « j’écris »

Exercices 5, 6, 
Phase 3 : « grammaire »

Exercices 7

Phase 4 : « je comprends »
Exercices 8 et 9
Objectif : Manifester sa compréhension d’un texte lu

Bilan :

	Objectifs et compétences de la séance :
	Lire seul, à haute voix, un texte comprenant des mots connus ou inconnus.

	
	Connaître le nom des lettres (et l’ordre alphabétique)

	
	Distinguer la lettre et le son qu’elle transcrit et connaître les correspondances entre les lettres et les sons dans les graphies simples et complexes

	
	Savoir qu'une syllabe est composée d'une ou plusieurs graphies. Savoir qu'un mot est composé d'une ou plusieurs syllabes. Être capable de repérer ces éléments (graphies, syllabes) dans un mot.

	
	Connaître les correspondances : - minuscules et majuscules d’imprimerie. - minuscules et majuscules cursives.

	
	Lire aisément les mots étudiés.

	
	Déchiffrer des mots réguliers inconnus.

	
	Lire aisément les mots les plus fréquemment rencontrés (dits mots-outils).

	
	Lire à haute voix un texte court dont les mots ont été étudiés : - en articulant correctement,  - en respectant la ponctuation.

	
	Connaître et utiliser le vocabulaire spécifique de la lecture d’un texte :  - le livre, la couverture, la page, la ligne ; - l’auteur, le titre ; - le texte, la phrase, le mot ; - le début, la fin, le personnage, l’histoire.

	
	Dire de qui ou de quoi parle le texte lu.

	
	Trouver dans le texte ou son illustration la réponse à des questions concernant le texte lu et reformuler son sens. Ecouter lire des œuvres intégrales, notamment de littérature de jeunesse.














